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LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto para responder as questdes de numeros 01 a 10.

O boi e a ovelha, ora, quem diria...

Hé alguns dias a Internet se abarrotou de comentérios, a
maioria jocosos ou debochativos, a respeito de uma sugestdo da
Agéncia de Protecdo Ambiental dos EUA de que se passe a taxar
criagdes de animais que em seu processo de ruminagdo de alimen-
tos produzam arrotos e flatuléncia (digamos assim), como bois
e ovelhas principalmente, numa tentativa de reduzir as emissdes
de metano, gas cerca de 23 vezes mais danoso que o didxido de
carbono para o efeito estufa e as mudangas de clima.

Um dos paises onde a taxaco parece perto de ocorrer é a Nova
Zelandia, que tem quase 35 milhdes de ovelhas e quase 10 milhdes
de bois, num territorio pouco maior que o Estado de Sdo Paulo. Mas
esses animais emitem quase metade de todo o metano e o 6xido
nitroso produzido no pais ¢ a previsdo ¢ de que produzam o dobro
até meados do século. Além de estar testando varios caminhos para
reduzir as emissdes na ruminagdo do gado, ndo falta também quem
proponha baixar o consumo de carne e leite, campanhas em favor
do vegetarianismo ou até mesmo a substitui¢do das ovelhas por
cangurus, que no geram metano por aqueles caminhos.

Deveriamos, apesar dos angulos chistosos da questdo, leva-la
mais a sério por aqui, porque ndo faltarfo, em breve, pressdes tam-
bém sobre o Brasil no que toca a emissdo de metano pelo gado bovi-
no. O Pais tem hoje um rebanho de mais de 200 milhdes de cabegas,
que cresce principalmente em areas desmatadas da Amazonia. (...)

Abidloga e cientista ambiental holandesa Elke Stehfest, em en-
trevista ao Instituto Humanitas Unisinos, enumera, entre os caminhos
para baixar as emissdes no mundo, a redugdo no consumo de carne de
400 gramas por pessoa — tese polémica, ainda mais num momento de
crise econdmica e com as exportagdes brasileiras de carne acentuadas.
De qualquer forma, ela acha indispensavel que cesse a multiplicagdo
de rebanhos em areas desmatadas, como na Amazonia.

O tema se coloca a cada dia com mais gravidade, principal-
mente com o temor de que a imensa quantidade de metano estocada
sob os gelos polares seja liberada com o derretimento desses gelos.
Hoje ¢ raro o dia em que nfo aparega na comunicagdo alguma
noticia sobre o derretimento de gelos nos polos, na Groenlandia,
nos Andes sul-americanos. (...)

As previsdes para as proximas décadas também sdo compli-
cadas, inclusive as do Programa das Nag¢des Unidas para o Meio
Ambiente (Pnuma), que teme uma reducéo na produgéo de alimen-
tos no mundo em 25% até 2050, por “degradagdes ambientais” e
mudangas climaticas. Faz até varias sugestdes, entre elas, redugio
de subsidios, maior uso de biocombustiveis gerados por residuos
(para reduzir a competi¢do por terras). No Brasil, é preciso dar
muito estimulo a pesquisas como as da Embrapa, que tenta produzir
variedades de capim para pastos que produzem menos metano. Este
¢ um tema muito dificil entre nds, mas ndo ha como fugir dele.

(O Estado de S.Paulo, 13.03.2009. Adaptado)
01. Pode-se afirmar que os comentarios a respeito da sugestdo da
Agéncia de Protegdo Ambiental dos EUA

(A) expressaram concordancia quanto a legitimidade do
assunto sugerido.

(B) limitaram-se a afirmacdes neutras, desprovidas de julga-
mentos.

(C) suscitaram na maioria das pessoas uma avaliagido depre-
ciativa.

(D) revelaram uma oposicao as ideias expressas pelo orgdo
americano.

(E) instigaram os internautas a aderir a causa defendida pela
Agéncia.
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02. Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto.

(A) A Nova Zelandia, por concentrar um inexpressivo reba-
nho em uma grande area, estara livre de taxagdo.

(B) Podera ocorrer taxacdo na Nova Zelandia porque ha
previsdo de que seu rebanho dobre a emissdo de metano
ainda neste século.

(C) Mesmo que a emissdo de metano seja o dobro, a Nova
Zelandia estara livre de possivel taxagdo.

(D) A substitui¢do de ovelhas por cangurus ndo altera a
emissdo de metano na Nova Zelandia.

(E) O aumento no consumo de carne ¢ leite, na Nova Zelan-
dia, invalida qualquer diminui¢do do rebanho.

03. Segundo o autor, a tese defendida por Elke Stehfest

(A) estimularia ainda mais as exportagdes brasileiras de
carne.

(B) afetaria a saude das pessoas, sobretudo em paises pobres.

(C) geraria discussdes por causa da crise econdmica do
momento.

(D) encontraria resisténcia da parte dos consumidores de
carne.

(E) seria benéfica aos paises produtores de carne no mundo.

04. Pode-se concluir, de acordo com o texto, que

(A) aspesquisas do programa das Nagdes Unidas para o Meio
Ambiente apontam para resultados otimistas.

(B) a competicdo por terras no Brasil visa a preservar areas
de prote¢do ambiental num futuro préximo.

(C) as pesquisas da Embrapa nem sempre estdo vinculadas
as solugdes dos problemas ambientais.

(D) as discussdes sobre o meio ambiente no Brasil estdo
presentes em todas as instancias do governo.

(E) mudangas climaticas e degradagdo ambiental poderdo
reduzir a produgéo de alimentos no mundo.

05. Assinale a alternativa correta quanto a concordancia verbal

das frases.

(A) Naéo faltam aqueles que propordo baixar o consumo de
carne e leite./Hoje ¢ raro o dia em que ndo aparecam na
comunicag¢8o noticias sobre o derretimento de gelos nos
polos, na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.

(B) Nio falta aqueles que propordo baixar o consumo de
carne e leite./Hoje ¢ raro o dia em que ndo aparecam na
comunicagdo noticias sobre o derretimento de gelos nos
polos, na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.

(C) Nao faltam aqueles que propora baixar o consumo de
carne e leite./Hoje ¢ raro o dia em que nfo apareca na
comunicag¢do noticias sobre o derretimento de gelos nos
polos, na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.

(D) Nio falta aqueles que propordo baixar o consumo de
carne e leite./Hoje é raro o dia em que ndo aparega na
comunicag¢@o noticias sobre o derretimento de gelos nos
polos, na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.

(E) Néo faltam aqueles que propordo baixar o consumo de
carne ¢ leite./Hoje é raro o dia em que nfo apareca na
comunicagdo noticias sobre o derretimento de gelos nos
polos, na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.

N



06. Assinale a alternativa correta quanto ao uso da crase.

07

08

(A) Um dos paises onde a taxac@o parece prestes a ocorrer € a
Nova Zelandia./Além de estar testando as varias possibilida-
des quanto a reducdo das emissdes na ruminacéo do gado...

(B) Um dos paises onde a taxacdo parece prestes a ocorrer € a
Nova Zelandia./Além de estar testando as varias possibilida-

des quanto a redugdo das emissdes na ruminacao do gado...

(C) Um dos paises onde a taxaco parece prestes a ocorrer € a
Nova Zelandia./Além de estar testando as varias possibilida-

des quanto a reducdo das emissdes na ruminacao do gado...

(D) Um dos paises onde a taxaco parece prestes a ocorrer € a
Nova Zelandia./Além de estar testando as varias possibilida-

des quanto a redugo das emissdes na ruminacao do gado...

(E) Um dos paises onde a taxaco parece prestes a ocorrer ¢ a
Nova Zelandia./Além de estar testando as varias possibilida-

des quanto a reduco das emissdes na ruminacao do gado...

Assinale a alternativa em que as palavras em destaque nas
frases sdo antonimas.

(A) Hoje é raro o dia em que nfo aparega na comunicagio
alguma noticia sobre o derretimento de gelos nos polos.../
Hoje é incomum o dia em que ndo aparega na comunicagao
alguma noticia sobre o derretimento de gelos nos polos.

(B) Mas esses animais emitem quase metade de todo o metano
¢ 0 6xido nitroso produzido no pais.../Mas esses animais
expelem quase metade de todo 0 metano e o 6xido nitroso

produzido no pais...

(C) Elaachaindispensavel que cesse a multiplicacdo de reba-
nhos em areas desmatadas, como na Amazonia./Ela acha
indispensavel que acabe a multiplicacdo de rebanhos em

areas desmatadas, como na Amazodnia.

(D) Abidloga e cientista ambiental holandesa Elke Stehfest,
em entrevista ao Instituto Humanitas Unisinos, sugere
a redugdo no consumo de carne de 400 gramas por pes-
soa — tese polémica, ainda mais num momento de crise
econdmica.../A bidloga e cientista ambiental holandesa
Elke Stehfest, em entrevista ao Instituto Humanitas
Unisinos, sugere a reducdo no consumo de carne de 400
gramas por pessoa — tese consensual, ainda mais num

momento de crise econdmica...

(E) No Brasil, ¢ preciso dar muito estimulo a pesquisas como
as da Embrapa./No Brasil, € preciso dar muito incentivo
a pesquisas como as da Embrapa.

Assinale a alternativa em que as expressdes substituem, cor-
reta e respectivamente, no contexto, as palavras em destaque
nas frases:

Um dos paises onde a taxacdo parece perto de ocorrer ¢ a
Nova Zelandia... Como ja se mencionou neste espago, o Pais
tem hoje um rebanho de mais de 200 milhdes de cabegas, que
cresce principalmente em areas desmatadas da Amazonia.(...)

(A)

... em que.../Conforme...

(B) ...no qual.../Ja que...
(C) ... que.../Porque...

(D) ... 0 qual.../Visto que...
(E) ... por onde.../Mas...

09. O tempo verbal do titulo do texto — O boi e a ovelha, ora,

10

quem diria... e o da frase — As emissdes brasileiras cresceram
muito de 1994 para ca.— se repetem, respectivamente, nos
verbos em destaque, na alternativa:

(A) Mas esses animais emitem quase metade de todo o meta-
no e o 6xido nitroso produzido no pais.../O pesquisador
previu as consequéncias para o meio ambiente.

(B) Deveriamos, apesar dos angulos chistosos da questdo,
leva-la mais a sério por aqui.../Como ja se mencionou,
o Pais tem hoje um rebanho de mais de 200 milhdes de
cabegas.
(C) Hoje é raro o dia em que néo apare¢a na comunicagio
alguma noticia sobre o derretimento de gelos nos polos,
na Groenlandia, nos Andes sul-americanos.(...)/Antes
desta década, o Brasil emitia bem menos poluentes.
(D) De qualquer forma, ela acha indispensavel que cesse a
multiplicag@o de rebanhos em areas desmatadas, como
na Amazonia./Seriamos um exemplo para o mundo, se
puséssemos em pratica as politicas ambientais.

(E) No Brasil, é preciso dar muito estimulo a pesquisas como
as da Embrapa, que tenta produzir variedades de capim
para pastos que produzem menos metano./O tema se
coloca a cada dia com mais gravidade.

Assinale a alternativa em que ocorrem frases com verbos na
voz ativa e passiva, respectivamente.

(A) Quase metade de todo o metano e do 6xido nitroso pro-
duzidos no pais é emitida por esses animais./E emitida
por esses animais quase metade de todo o metano e do
oxido nitroso produzidos no pais.

(B) No Brasil, é preciso dar muito estimulo a pesquisas como
as da Embrapa.../Muito estimulo a pesquisas como as da
Embrapa ¢ preciso dar, no Brasil.

(C) Os cientistas fazem previsdes complicadas para as

proximas décadas./Para as proximas décadas fazem os

cientistas previsdes complicadas.

(D) As nagdes vao reduzir a producio de alimentos no mun-

do./Véo reduzir as nagdes a producdo de alimentos no

mundo.

(E) Abidloga e cientista ambiental holandesa Elke Stehfest

enumera a redu¢do no consumo de carne por semana a

400 gramas por pessoa./A redug¢do no consumo de carne

por semana a 400 gramas por pessoa ¢ enumerada pela

bidloga e cientista ambiental holandesa Elke Stehfest.
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11.

12.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O sistema de poténcia mostrado na figura é constituido por
uma fonte trifasica, simétrica e equilibrada de sequéncia
positiva, na configuracdo “estrela isolada”, uma linha de
transmissdo curta e uma carga trifasica, simétrica e equi!ibrada
na configuragio “delta”. Sio dados o fasor da tensio Vgna
fonte em [kV] e as impedancias da linha e da carga em [Q].

O médulo e fase da corrente I» na convengdo mostrada
na figura é:

A J.1,0

1,73 25/v
B ¢ 600
i1.0

J2

(A) 4700 [KA].

(B) 1,0270° [KAL.

(C) 1,02225° [KA]L
(D) %4—500 [KA].

(B) 0,5£50° [KA].

Para uma carga conectada na configuragdo em estrela isolada,
sdo dadas as tensdes e correntes por fase a seguir na convengio
de receptor:

Van =100210°

Vpn =100£-110° [V] e

Ven =100£130°

I, =10,0£-35°
Iz =10,02-155° [A].
. =10,0£175°

Nesses termos, a condi¢@o de equilibrio da carga e as impe-
dancias por fase desta sdo:

(A) Carga desequilibrada com ZA :5\/5+j.5\/5;

Zs=5V2+75V2 e Ze=5J2-j.5V2 [Q]

(B) Carga desequilibrada com ZA=5\/E+j.5\/§;

Zp=5J2-j5J2 ¢ Z.=5V2-j542 [Ql.

(C) Carga desequilibrada com ZA :5\/5—j.5\/5;
Zy=5vV2-j5J2 e Zo=5J2+j542 [Ql.
(D) Cargaequilibradacom Z, = Zy = Z. = 52 +.542[Q]

Ze =5\2-j.542[Q).

(E) Cargaequilibradacom Z A= ZB =
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13.

14.

15.

Uma linha de transmissdo trifasica, idealmente transposta,
apresenta as seguintes tensdes e correntes como mostrado na
figura a seguir.

A Lz A
B L, z B’
I
c 5 4 C’
N — N

Sabendo-se que as tensdes e correntes envolvidas sdo tri-
fasicas, simétricas e equilibradas, VAN =120£90° [kV],
Van = 1112900, 1
dalinhaé X =0,1[Q] e aresisténcia da linha ¢ desprezivel,

A =100£0°, 0mddulo dareatancia propria

o0 modulo da reatdncia mutua entre fases €:

(A) X,,= 0,01 [Q].

(B) X,,=0,02 [Q].
(C) X,,=0,005 [Q].

(D) X,,=0,1 [Q].

(B) X,,=0.2[Q].

Uma dada carga trifésica, simétrica e equilibrada ¢ alimentada
por uma fonte trifasica, simétrica e equilibrada. Na carga,

foram medidos V5 =100£30° [V] e I =10290°.
Nesses termos, o valor das poténcias ativa, reativa e aparente
trifasicas é, respectivamente:

3 [kVAL, == [kVA]

f J3
3 3
23 J3

3 3
C) —=[kW], 1,5 [kVAr], —= [kVA].
()2\/3[ LIS r],\/g[ ]

(A) 3,0 [kW],

(B) 1,5 [kW], [kVAr], —— [kVAL.

1

o

(E) 3,0 [kW], £ [kVAT],

(D) 3,0 [kW], [kVAr], — [kVA].

1
N
V3

X2 [kVAL
6[ ]

Dado um transformador trifasico com impedancia de curto-
circuito referida ao secundario de z_ = 0,08 [€2], poténcia
ativa nominal de 100,0 [MW], fator de poténcia nominal
de 0,8, tensdo no primario de 138,0 [kV] e no secundario
de 13,8 [kV]. Admitindo-se que 13,82 = 200, para esse
transformador a impedéncia de curto-circuito em p.u. &,
aproximadamente, de

(A) 0,1 [p.u.].
(B) 0,0005 [p.u.].
(C) 0,001 [p.u.].
(D) 0,05 [p.u.].
(E) 0,08 [p.u.].



16.

17.

A rede mostrada a seguir possui um transformador B com
comutador em derivagdo ajustavel em seu secundario, em
intervalos de 1% entre +10% e —10%. Qual é o valor do TAP
para que a corrente de circulagdo seja, aproximadamente, zero
quando a corrente de carga I; for nula.

) il
I >
CIRC IL
T, L, T,
(O } — }

e Transformador T,: Estrela-Delta, 13,8:138 [kV],
100 MVA, zcc = 6%,

I

S3o dados:

e Transformador T,: Delta-Estrela, 138,0:14,5 [kV],
80 MVA, zcc = 8%;

e Barra I: tensdo nominal 13,8 [kV];

e LinhasL, e L,: zcc = 5%, 100 MVA.
(A) +3.

(B) -5.

(©) 3.

(D) +5.

(E) +2.

Na rede mostrada a seguir, os valores de base adotados
para o sistema sdo os valores nominais do gerador, com
Vi = 20,0 [kV] e S = 100,0 [MVA]. Sabendo-se que se
trata de um sistema trifasico, simétrico e equilibrado,
quando a corrente medida na fase A da carga I; ¢ igual
a IL, =0,8£0° [p.u.], o fasor da corrente na fase C do
gerador, em Amperes, ¢:

YD1

|YY YA|
O—+to+—=—+0},
T, L, T, l

(A) IG. =4000£150° [Al].
(B) IG. =2000-120° [A].
(C) 1G =1000290° [A].
(D) 1G. =4000-290° [A].

(E) 1G. =4000./120° [A].

18.

19.

Sabe-se que um sistema trifasico possui as seguintes medidas
em componentes simétricas:

V, =0,0

V, =100,0£30° , em [V].

V, =100,0£30°

Em componentes de fase ABC, com os fasores dados em [V],
isso equivale a

Vn =200£0°
(A) {Vgy =100£180°
Ven =1002180°
VAN = 0,0
(B) 1 Viy =00 [V]
VCN = 0,0
Vn =200230°
(C) {Vgy =100£210°
Ven = 10022100
Van = 200230°
(D) {Vgy =100 -120°
Ven =100£120°
V,n =200£0°
(E) {Vgy =2002120°
Ve = 2002 —-120°

Um sistema trifasico ndo equilibrado apresenta um grau (ou
indice) de desequilibrio de 20%. Sabendo-se que o mddulo
de suas tensdes de sequéncia zero e sequéncia negativa ¢
0,12 [kV] e 2,1 [kV], respectivamente, o modulo da tensdo
de sequéncia positiva desse sistema é:

(A) 12,8 [kV].

(B) 10,543 [kV].

(©) 0,633 [kV].

(D) 0,42 [kV].

(E) 10,5 [kV].
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20. Assinale a opgdo que apresenta o diagrama unifilar que possui

as representagdes em componentes simétricas de sequéncia
negativa e sequéncia zero, mostradas nas figuras.

ZgZ A2 I
— =

Diagrama de sequéncia negativa

zl,
—A |

_J | 1+30°

i

YA Y
@) (6 ) = HO)-
T, L T,
YY YA
®) (6 )—(OH = HOH
T, L Ty
7Y YA
© (6 )—OH o O~
T, L T,
7Y~ AY
®) (6 )—O) = O
T, L Ty
AN L2 AN
® @D+
T, L T,

21. Dadas as poténcias complexas de curto-circuito trifasica e

fase-terra em uma dada barra de um sistema de poténcia, como
sendo S =1,2+j.1,6 [p.u.] € S;4 =0,72+j.0,96 [p.u.],
respectivamente, as impedancias sequenciais equivalentes
dessa barra em [p.u.] sdo:

20=09+j.1,2

(A) 7z,=03+j.04 [p.u.]
2,=03-7.04
20=09-j.12

(B) 12, =0,3+j.0,4 [p.u]
7,=0,3+].04
7o =03+j.0,4

(€) 92, =0,3+j.0,4 [p.u.]
7,=03+j.04
20=09+j.1,2

(D) 121 =0,3-j.0.4 [pu]
7,=03-j.04
20=09+j.1,2

(B) 12, =0,3+]j.0,4 [p-u]
2,=0,3+].04
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22.

23.

Um sistema trifasico é composto por uma fonte trifasica em
Y (estrela) ligada diretamente a uma carga em A (delta). As
tensdes da fonte trifasica sdo:

v, =1£0°
Vg =1£-120° [pu]
Ve =1£+120°

A matriz de admitancias nodais pode ser representada da
seguinte forma:

Yu Y2 Y3
Yor Y22 Y23
Y1 Y2 Y33

Para o sistema em questio, considere que ndo existem
indutancias mutuas entre as linhas e que as impedancias
proprias dessas sdo despreziveis. Sabendo-se que as ad-
mitancias nodais sdo y,, = 0,35 [p.u.], y,, = 0,30 [p.u] e
Y33 = 0,45 [p.u.], as impedancias da carga em A (delta) entre
as fases A e B (z),), B e C (z,3) e C e A(z3;) em [p.u.] sdo,
respectivamente:

(A) 5,0;2,0;4,0.

(B) 10,0;5,0;4,0.
(©) 0,1;0,2;0,25.
(D) 0,2;0,5;0,25.

(E) 2,0;4,0;5,0.

Uma fase de linha de transmisséo, de reatancia ‘X ’, ideal-
mente transposta ¢ submetida as seguintes tensdes entre seus
terminais, como mostrado na figura.

X A

—

I
A > 5 |
v[0° <
=N

N+

Vs

Segundo a convengao de corrente adotada na figura, a poténcia
aparente complexa que flui do terminal A para o terminal A’ é:

R 2 21
(A) §= \Y .)s(en(S) " Y .[IXcos(S)]
L L
s VZsen(d)
B) S=-— "~
®) S X,
(€) §=— V2 sen(d) i V2.[1-cos(8)]
Xy Xy
2 2
(D) §=- V~*.sen(d) i V7.[1-cos(5)]
Xy XL
©® §= Y sen®
L



24.

25.

A equagio matricial de um circuito elétrico que possui uma
fonte V e duas malhas ¢:

V] [50 -40][i,
0| |-40 80 [|i,
Onde i, ¢ a corrente da malha 1 e i, € a corrente da malha 2,

ambas adotadas com o mesmo sentido. Dessa forma, a resis-
téncia equivalente vista pela fonte V ¢ igual a

(A) 40 [Q].
(B) 50 [Q].
(C) 45[Q].
(D) 20 [Q].

(E) 30 [Q].

Sabe-se que Z,, = [T]*I.ZABC.[T], onde [T] € a matriz de
transformag@o de componentes simétricas, Z,, ¢ a matriz de
impedancia-série do sistema em componentes sequenciais e
Z ,5c € a matriz de impedancia-série de uma linha transposta
em componentes de fase. Dado que Z,, Z, e Z, sio os valo-
res das impedancias proprias em componentes sequenciais e
valem, respectivamente, (5+j4) [Q], (2+j1) [Q] e (2+j1) [QA],

entdo o valor da matriz Z, . €

[(5+j4) @+jl) Q+jD]
(A) Zuge =| 2+jD) G+j4) @+jD|[Ql
2+j) 2+j1) (5+j4)
[3+i3) 2+j2) (2+]2)]
(B) Zppc =|(2+j2) (3+j3) (2+j2)| [l
[2+j2) 2+j2) (B+j3)]
[(5+j4) (+j1) (A+jD)]
(C) Zpge =|(A+j1) (5+j4) (A+jD|[Q]
LA+jD) A+l (5+j4)
[(3+j2) (1+j1) (1+j1)]
(D) Z,ge =|A+j1) (B+j2) (1+j)|[Q]
[A+jD) A+l (B3+j2)]
[(3+j2) @+j1) (2+j)
(E) Zppc=|2+j) (B+j2) @+jl)|[Q]
2+j) 2+j1) (B+j2)

26. E dada a seguinte equagdo matricial:

27.

le Zl2 Zl3 Zl4
7 _ ZZI ZZZ Z23 ZZ4
BUS ™\ 7. Zo Z.. Z

31 32 33 34

Zy Zy Zyy Zy

A aplicagdo da Redugio de Kron para a eliminagéo dos noés 3 e
4 (a3.*e4.? linhas da matriz Z,, ., respectivamente) resulta em

BUS”
(A) Zgys =
Zn Zn| |Zis Ziu||Zys Zaa||Zis Zi
_ZZL 222 _223 224 _Z43 Z44 _223 224
(B) Zgys =
Zy Zyn| |Zis Zis||Zyy Zsg||Zs1 Iy
(Zyy Zyn | |Zys Zyy||Zss Zus || Zs Ly
(C) Zpys =
_ [ —
Zy Zy _{le Zyy {233 Zy, Ziy Zy
(Zyy Zyp | |Zys Zoy||Zys Zys| |Zyy Zyy
(D) Zgys =
— -1 _
Zy Zy _{le Zy, {233 Zyy| |2y Zy,
(Zyy Ly | |Zys Zoy||Zys Zys| |Zay Zy
(E) Zgys =
2
{Zn Z12}_{213 214}{231 Z32H233 Z34} _
Zyy Zyp| |Zy Zy||Zy Zyp||Zsy Zuy

A equagdo matricial de um circuito elétrico que possui uma
fonte V e duas malhas ¢:

MR

Onde i, € a corrente da malha 1 e i, € a corrente da malha 2,

ambas adotadas com o mesmo sentido. O circuito € alterado,
resultando na seguinte equag¢do matricial:

NI

A alterag@o feita no circuito foi

(A) ainclus@o de um resistor de 10 [€2] em série com a fonte
de tensdo.

(B) a inclusio de um resistor de 20 [QQ] em paralelo com o
resistor que esta em série com a fonte de tensao.

(C) ainclusio de um resistor de 10 [Q2] em paralelo com a
fonte de tensdo.

(D) a inclusio de um resistor de 20 [Q2] em paralelo com a
fonte de tensao.

(E) ainclusdo de um resistor de 20 [Q2] em série com a fonte
de tensao.
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28.

29.

30.

Uma norma referente a seguranga em instalagdes e servigos
em eletricidade, aprovada pela Portarian.® 3.214 de 1978, foi
alterada pela Portaria n.° 598 de 07.12.2004 do Ministério do
Trabalho e Emprego. Essa norma “estabelece os requisitos e
condi¢des minimas objetivando a implementagdo de medi-
das de controle e sistemas preventivos, de forma a garantir
a seguranca e a saude dos trabalhadores que, direta ou indi-
retamente, interajam em instalagdes elétricas e servigos com
eletricidade”. Além disso, ela “se aplica as fases de geragéo,
transmissdo, distribui¢do e consumo, incluindo as etapas de
projeto, construgdo, montagem, operagdo, manutengdo das
instalagdes elétricas e quaisquer trabalhos realizados nas
suas proximidades, observando-se as normas técnicas oficiais
estabelecidas pelos 6rgdos competentes e, na auséncia ou
omissdo destas, as normas internacionais cabiveis”.

A norma em questao é
(A) NBR-5410.

(B) ABNT-5410.

(C) NR-5410.

(D) NR-10.

(E) NBR ABNT-10.

Um determinado sistema apresenta consumo médio de
10,0 [A] e deve ser projetado para suportar uma corrente de
curto-circuito maxima de 20,0 [A]. Para efetuar a Manobra e
Protegdo desse circuito, deve-se instalar na sua entrada

(A) um fusivel de 7,5[A].
(B) um disjuntor de 7,5[A].
(C) um disjuntor de 10[A].
(D) um fusivel de 20[A].

(E) um disjuntor de 20[A].

A fim de impedir o contato involuntario de seres vivos com
uma parte condutora submetida a uma tensdo, evitando o
choque por contato direto, é preciso adotar certas medidas
de protecdo. Algumas dessas medidas objetivam a criacdo de
barreiras ou invdlucros e prote¢do por meio de obstaculos.
Assinale outra medida importante que objetiva a protecdo
contra choques elétricos.

(A) Protecéo através de fusiveis.

(B) Protecdio por aterramento das partes condutoras ndo
energizadas e passiveis de contato.

(C) Protegéo por aterramento das partes vivas.
(D) Protecio através de relés operados por sobretensao.

(E) Protecédo por equipotencializagdo das partes vivas.

SEAP0802/03-Eng I-Elétrico-V1

31.

32.

33.

Um sistema é composto por uma fonte trifasica e simétrica em
Y (estrela) aterrada que alimenta uma carga trifasica, simétrica
e equilibrada em Y (estrela) a quatro fios (um condutor para
cada fase e outro para o neutro). Além disso, a carga possui
seu centro-estrela aterrado, as impedancias dos condutores
sdo despreziveis e ndo ha mutuas entre as linhas. A respeito
da corrente de neutro que flui do centro estrela da carga para
o terra, a partir do momento em que for retirado o condutor
de neutro que liga a carga a fonte

(A) nio é possivel concluir o que acontecera com a corrente
para o terra.

(B) a corrente para o terra continuara sendo igual a zero.

(C) surgiré certamente uma corrente para o terra diferente de
Zero.

(D) acorrente para o terra continuara sendo diferente de zero.

(E) acorrente para o terra serd menor do que zero.

Durante a resolug¢do de um problema de fluxo de poténcia, o
engenheiro percebeu que em determinada barra ‘A’ do sistema
eram conhecidas a poténcia ativa liquida injetada nessa barra
e sua tensdo. Ja numa barra ‘B’, eram conhecidas as poténcias
ativa e reativa liquidas injetadas. Sabendo disso, as barras ‘A’
e ‘B’ sdo, respectivamente,

(A) barra de geragdo e barra de carga.

(B) barra de carga e barra swing.

(C) barra de carga e barra de geragdo.

(D) barra de geragéo e barra de referéncia.

(E) barra slack e barra de gerago.

E dado o seguinte sistema elétrico:

|
A C

B D
f 1

Na barra A sdo injetados 100 [MW] no sistema e na barra B
sdo injetados 200 [MW]. As barras de carga C e D consomem
150 [MW] cada uma. Ha ainda transferéncia de poténcia da
barra B para a barra A de 100 [MW]. Sendo assim, pode-se
afirmar que

(A) ha transferéncia de poténcia ativa da barra A para a
barra C de 5S0[MW], da D para a B de S0[MW] e ndo ha
transferéncia de poténcia entre as barras C e D.

(B) ha transferéncia de poténcia ativa da barra A para a
barra C de 50[MW], da B para a D de 50[MW] ¢ ndo ha
transferéncia de poténcia entre as barras C e D.

(C) hatransferéncia de poténcia ativa da barra A para a barra
C de 200[MW], da barra C para a D de S0[MW] e da B
para a D de 100[MW].

(D) ha transferéncia de poténcia ativa da barra A para a bar-
ra C de 100[MW], da D para a B de S0[MW] e nio ha
transferéncia de poténcia entre as barras C e D.

(E) hatransferéncia de poténcia ativa da barra A para a barra
C de 100[MW], da barra C para a D de S0[MW] e daB
para a D de 150[MW].

N



34. E dado um circuito monofasico com uma fonte de tenso
alternada ligada a uma carga através de uma linha. Sdo dados:

v’ o fasor da corrente no circuito em p.u. i =120° p.u.
v’ aimpedancia da linha Z = Y2+ W2 [Q]

v/ uma carga com:
Poténcia nominal = Sy, = 80 [kVA]

Fator de poténcia = cos ¢ = ‘/EA indutivo
Tensdo nominal = V,, =400 [V]

Modelando-se a carga como impedancia constante e utili-
zando-se Sy como poténcia de base e V como tensdo de
base, pode-se dizer que o fasor de tensdo do gerador (em
p.u.) necessario para manter a tensdo nominal sobre a carga é

(A) 0,520°.
(B) ~2.£0°.
(C) 0,5245°,
(D) 2.245°.
(E) 2£90°.

Considere a figura e as informagdes dadas para responder as
questdes de nimeros 35 ¢ 36.

10 10 10
j.0,004 j.0,003 j.0,003
1,0L0°
Sequéncia Sequéncia Sequéncia
Zero Positiva Negativa

Os diagramas sequenciais ilustrados descrevem o circuito equi-
valente de um sistema de poténcia visto pela barra 10. Os valores
de tensdes ¢ impedancias sdo dados em [p.u.].

35. Assinale a alternativa que apresenta corretamente a corrente
de defeito na fase A, quando a barra 10 é submetida a um
curto-circuito entre a fase A e a terra, com impedancia de
falta de j.0,01 [p.u.].

(A) 25£-90° [p.u.].
(B) 50Z£-90° [p.u.].
(C) 33£-90° [p.u.].
(D) 100£-90° [p.u.].
(E) 75£-90° [p.u.].
36. Assinale a alternativa que apresenta corretamente a corrente
de defeito na fase B, quando a barra 10 é submetida a um

curto-circuito dupla-fase BC, com impedancia de falta igual
aj.0,004 [p.u.].

(A) 200.230° [p.u.].
(B) +/3-100290° [p.u.].
(C) 100£-90° [p.u.].
(D) 200/ -30° [p.u.].
(E) 200.20° [p.u.].

37. Uma linha de transmisséo biféasica cujas fases sdo denomina-
das ‘fase 1’ e ‘fase 2’ possui os seguintes pardmetros:
e Resisténcia: 1,0 [Q] por fase
e Indutincia propria: 0,5 [H] por fase
e Indutancia mutua: 0,2 [H] por fase

Supondo-se que em uma das extremidades ambos os condu-
tores entrem em contato com a terra (curto dupla-fase-terra
franco), quando as outras extremidades estiverem subme-
tidas as tensoes:

1
e —_na ‘fase 1’, ¢;
S

° —l na ‘fase 2°.
S

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a expressao,
em Laplace, da corrente da ‘fase 1’ ap0s o curto.

70+@
A s .
2152 +100s +100
(B) ZL.
21s? +100s +100
100
© S

2152 +100s +100

21s% +100s +100
70
(E) 8

21s% +100s +100

38. Um gerador sincrono, cujos valores para a reatancia sincrona
subtransitoria e resisténcia dos enrolamentos de armadura séo,
respectivamente, j.0,01 e 0,01 [p.u.] por fase, é submetido
a um curto-circuito trifasico nos terminais de armadura.
Admitindo-se que a forga eletromotriz, por fase, é igual a
1,0 [p.u.], o gerador ¢ trifasico, simétrico, equilibrado e de
sequéncia direta ¢ que a forga eletromotriz na fase A tem fase
0°, assinale a alternativa que apresenta corretamente a corrente
de falta na fase A.

(A) 50+/2.245° [p.u.].
50

(B) —=~—-45° [p.u].
2

(C) 5022 —45° [p.u].

(D) 50£—45° [p.u.].

(E) 50./45° [p.u.].
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39.

40.

41.

Um motor trifasico de indugéo possui reatancia de curto-cir-
cuito de j.0,01 [p.u.], resisténcia de perdas nos enrolamentos
desprezivel, reatancia de magnetizagdo muito elevada e perdas
no ferro despreziveis. Assinale a alternativa que apresenta
corretamente a corrente de partida desse motor.

(A) £4—90° [p-u.].

V2

(B) 10+/2£-90° [p.u.].
(C) 10£-90° [p.u.].
(D) 100£-90° [p.w.].

(E) 10.£90° [p.u.].

Uma instalaco elétrica monoféasica consome poténcia total
de 200 [W] com fator de poténcia igual a 0,5. Selecione a
alternativa que apresenta o valor da capacitincia necessaria
paraum banco de capacitores a ser instalado de forma a tornar
o fator de poténcia unitario. Admita que a frequéncia seja dada

por f = Zﬂ [Hz] e a tensdo por V = 1043 [V].
T

(A) 2 [mF].

(B) 20 [mF].
(C) 2 [uF].

(D) 204/3 [uF].

(E) 200+/3 [WF].

Uma alternativa para reduzir as perdas dhmicas durante a
distribui¢do ou transmissdo de energia elétrica ¢ a utilizagdo
de condutores em feixe (“bundle”). Supondo-se que um cir-
cuito de distribui¢do monofasico, que possui 100 metros de
comprimento e alimenta uma carga de 10 [A], seja constituido
por dois condutores em feixe, tanto na fase quanto no neutro,
assinale a alternativa que apresenta corretamente a perda ativa
no sistema de distribuicdo, dado que a resisténcia 6hmica de
cada condutor é de 0,1 [QQ/km].

(A) 0,25 [W].
(B) 1,00 [W].
(C) 0,50 [W].
(D) 2,00 [W].

(E) 4,00 [W].
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42.

43.

Dadas as afirmativas.

I. O fator de depreciacdo empregado no calculo de lumino-
técnica leva em consideragdo o tempo médio de manu-
tencdo do sistema de iluminagdo para garantir um nivel
de iluminamento que atende a norma.

II. O método dos lumens utilizado no calculo de luminotéc-

nica € o mais indicado para recintos fechados.

III. O método dos lumens, utilizado no calculo de lumino-

técnica, consiste no calculo do nivel de iluminamento,
considerando todas as fontes de luz simultaneamente.

No que se refere ao calculo de luminotécnica, assinale a
alternativa correta.

(A) Todas as afirmativas sdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas II e III sdo corretas.
(C) Todas as afirmativas sdo incorretas.

(D) Apenas a afirmativa III € incorreta.

(E) Apenas as afirmativas I e III sdo corretas.

Dado o diagrama unifilar ilustrado na figura, assinale a alter-
nativa correta.

30 A\‘*“O
}—@ I l]L

z,.=j0,01

10 A 20
— | |
=0

2,<j0,03  z.=j0,01

z,=2,=j0,01

(A) O curto-circuito trifasico na barra 20 possui corrente de
falta maior que o curto-circuito trifasico na barra 10.

—
_J

7,=j0,03
z,=7,=j0,01

(B) O curto-circuito monofasico na barra 30 possui corrente
de falta maior que o curto-circuito trifdsico na mesma
barra.

(C) O curto-circuito dupla-fase-terra franco na barra 30 pos-
sui corrente de falta maior que o curto-circuito trifasico
na mesma barra.

(D) O curto-circuito trifasico na barra 40 possui corrente de
falta menor que o curto-circuito monofasico franco na
mesma barra.

(E) O curto-circuito trifisico sempre apresenta corrente de
falta maior que a do curto-circuito fase terra.



44. Um engenheiro especialista em protecdo de sistemas elétricos

foi contratado para efetuar os estudos de seletividade e coor-
denagdo de uma planta industrial. Nessa planta, ha um motor
elétrico carissimo (que deve ser protegido a qualquer custo),
protegido por um disjuntor, que ¢ alimentado por um circuito
de distribuicdo. Esse conjunto, por sua vez, é protegido por
outro disjuntor instalado no quadro de distribuigéo.

Apds a analise da instalagdo, o engenheiro de protecdo ela-
borou um diagrama com as curvas tempo vs. corrente coor-
denadas para os dispositivos, entretanto, ele se esqueceu de
indicar nas curvas os quatro elementos em questdo. Assinale
a alternativa que apresenta os quatro elementos devidamente
coordenados.

t[s]

S
R

Q

7

»
>

1[A]

(A) P — disjuntor de prote¢do do quadro, Q — disjuntor
de prote¢do do motor, R — circuito de distribuicdo e
S — motor elétrico.

(B) P — disjuntor de protecdo do motor, Q — disjuntor de

protecdo do quadro, R — motor elétrico e S — circuito de

distribuigdo.

(C) P—motor elétrico, Q — disjuntor de prote¢do do quadro,

R — circuito de distribui¢do e S — disjuntor de protegio

do motor.

(D) P-disjuntor de prote¢do do motor, Q — circuito de distri-

buigdo, R — disjuntor de prote¢io do quadro e S — motor

elétrico.

(E) P—disjuntor de protecdo do motor, Q — disjuntor de pro-

tegdo do quadro, R — circuito de distribui¢do e S — motor

elétrico.
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45.

Um equipamento elétrico trifasico possui tensdo nominal de
linha de 100 [V] e poténcia nominal de 1,0 [kVA]. Quando
esse equipamento é energizado ha um consumo de corrente
equivalente a seis vezes sua corrente nominal durante sua
partida. O disjuntor que protege esse equipamento possui a
curva tempo vs. corrente ilustrada a seguir.

t [S]A
3,0 \
2,0
\\
\\
1,0
1,0 3,0 5,0 7,0 9,0 11 1[p.u.]

46.

A respeito dessa curva e do comportamento do equipamento,
pode-se afirmar que

(A) odisjuntor ird atuar sempre, impedindo a energizagéo do
equipamento.

(B) o disjuntor nunca ira atuar durante a energizacdo do
equipamento.

(C) decorridos 3,0 [s] a partir da energizacao do equipamento,
sua corrente devera ser de 3 vezes a corrente nominal.

(D) oequipamento s6 podera ser energizado sem a atuacao do
disjuntor se sua partida durar no maximo cerca de 3,0 [s].

(E) oequipamento s6 podera ser energizado sem a atuagdo do
disjuntor se sua partida durar no maximo cerca de 1,5 [s].

Ao se planejar uma instalagdo elétrica trifasica, simétrica e
equilibrada, onde devem ser distribuidos varios tipos de cargas
monofasicas, bifasicas, trifasicas, com diversos fatores de
poténcia e valores de poténcias aparentes, deve-se:

(A) ligar as cargas nas fases de alimentagdo do sistema de
forma que as poténcias aparentes sejam distribuidas
equitativamente entre as fases, independentemente do
fator de poténcia total resultante para cada fase.

(B) ligar as cargas nas fases de alimentagdo do sistema de
forma que o fator de poténcia de cada fase esteja proximo
do unitario, independentemente da poténcia aparente total

resultante em cada fase.

(C) ligar as cargas nas fases de alimentagio do sistema de
forma que a somatoria das poténcias ativas e a somatoria
das poténcias reativas para cada fase da instalacdo sejam

as mais proximas possiveis.

(D) ligar as cargas nas fases de alimentagdo do sistema de
forma que a somatdria das poténcias ativas para cada

fase da instalag@o seja a maior possivel.

(E) ligar as cargas nas fases de alimentagdo do sistema de
forma que a somatoria das poténcias reativas para cada

fase da instalag@o seja a menor possivel.
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47. Entende-se por condutor de retorno de uma lumindria mono-

48

fasica de 110,0 [V]:

(A) o condutor que fica permanentemente energizado com a
fase que alimenta a luminaria.

(B) o condutor de guia para transporte dos demais conduto-

res ao longo do eletroduto que liga a luminaria ao seu

interruptor.

(C) o condutor que ¢ ligado do interruptor a luminaria. O

condutor estd sempre desenergizado quando o interruptor

da luminaria esta desligado.

(D) o condutor que liga um dos terminais da luminaria ao

neutro da alimentag@o.

(E) o condutor que liga um dos terminais da luminaria dire-

tamente a fase da alimentag@o.

Um hidrogerador sincrono de polos salientes sera interligado
a um grande sistema elétrico. Sua operagdo no sistema in-
terligado consiste no controle do dngulo de disparo de uma
excitatriz estatica, que prové sua tensdo de excitag¢do, € no
controle da posi¢do de abertura do distribuidor de sua turbina
hidraulica. Nesses termos,

(A) quando o gerador encontra-se em flutuacdo, seus ajustes
estdo posicionados de forma que o modulo e a fase de
suas tensdes terminais sejam iguais as tensdes da barra
de interligagdo, fazendo com que o despacho de poténcia
aparente seja maximo.

(B) quando o gerador encontra-se em flutuacéo, seus ajustes
estdo posicionados de forma que o médulo e a fase de
suas tensdes terminais sejam iguais as tensdes da barra
de interligagdo, fazendo com que o despacho de potén-
cia ativa seja zero ¢ o despacho de poténcia reativa seja
maximo.

(C) parase desligar o gerador do sistema interligado sem que

haja transitorios eletromecéanicos ou eletromagnéticos,

deve-se atuar primeiramente nos seus controles de forma

areduzir a zero a abertura de seu distribuidor e reduzir a

zero a sua tensdo de excitacdo.

(D) o ajuste na tensdo de excitagdo do gerador afeta, de

forma significativa, o despacho de sua poténcia ativa

ao sistema interligado, enquanto o ajuste de abertura do
distribuidor afeta, de forma significativa, o despacho de
poténcia reativa.

(E) o ajuste na tensdo de excitagdo do gerador afeta, de

forma significativa, o despacho de sua poténcia reativa

ao sistema interligado, enquanto o ajuste de abertura do
distribuidor afeta, de forma significativa, o despacho de
poténcia ativa.
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49. Na analise de um evento de curto-circuito, percebe-se na

oscilografia de suas correntes uma componente aperiodica
de corrente continua superposta as componentes periddicas
de corrente alternada dos periodos subtransitorio, transitério
e de regime permanente. Essa componente aperiddica

(A) étambém chamada de componente unidirecional, ocorre
somente em curtos-circuitos fase-terra e independe do
instante em que ocorreu o curto.

¢ também chamada de componente unidirecional ¢ ocorre
somente em curtos-circuitos trifasicos que ndo envolvem
a terra.

(B)

(C) é também chamada de componente unidirecional e ¢
devida ao instante em que ocorreu o curto-circuito com
relagdo aos valores instantaneos das tensdes nas fases do
sistema.

(D) étambém chamada de componente de sequéncia zero de
regime permanente e ¢ devida ao instante em que ocorreu
o curto-circuito com relagdo aos valores instantaneos das
tensdes nas fases do sistema que no se envolveram no

curto.

¢ conhecida como componente de Clark e ocorre somente
em curtos-circuitos fase-terra, independentemente do
instante em que ocorreu o curto.

(E)

50. Assinale a alternativa correta sobre dimensionamento de

disjuntores.

(A) Um disjuntor de 20 A, quando submetido a uma corrente
de aproximadamente 20 A, deve atuar instantaneamente.

Um disjuntor de 20 A, quando submetido a uma corrente
de 18 A, deve atuar segundo sua curva de tempo vs.
corrente de forma temporizada.

(B)

©

Um disjuntor tripolar é capaz de extinguir somente as
correntes de defeito trifasicas.

(D) A corrente maxima de interrup¢éo de um disjuntor deter-
mina a maxima corrente que o dispositivo pode suportar
durante suas manobras sem que ocorram alteragdes em
suas caracteristicas mecanicas ou elétricas nominais.

O dimensionamento do disjuntor deve levar em conta a
corrente maxima de defeito que devera ser extinguida
pelo dispositivo e o numero de manobras esperado. A
tensdo nominal ndo ¢ relevante ja que ndo ha queda de
tensdo ao longo do dispositivo quando este encontra-se
conduzindo corrente.

(E)
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